

留半扇 开着的窗

何田昌

多年前，我特意在办公地点前空坪上凿洞，不疏不密栽下三株桂花树。几年下来，桂花树成活了，长得越来越茂盛。不光季节到来时有桂花馥郁浓香，平常时日也可遮阴挡风。

慢慢地，更是不时有几只鸟从或近或远的树上飞来，栖息枝叶间，还筑上巢，婉转啾鸣从此不绝。让人联想到《板桥家书》里的一段话：欲养鸟莫如多种树，使屋数百株，扶疏茂密，为鸟国鸟家。将旦时，睡梦初醒，尚辗转在被，听一片啁啾，如《云门》《咸池》之奏；及披衣而起，倾面漱口啜茗，见其扬翼振彩、倏往倏来，目不暇给，固非一笼一羽之乐而已……

遐想间，发散的思绪却又蹦出《庄子》那句：“子非鱼，焉知鱼之乐？”拿将过来以之说鸟，人是人，鸟是鸟，子非鸟，又安知笼中鸟是苦或乐呢？

鸟儿和人一样，从来就不可能有绝对的自由，在林中归自然统治，自然法则的力量也是严厉、粗暴而不可测的。迅雷烈风，雪刃霜刀，或枭隼利爪，蛇虺毒牙，时时处处都有危险。如果稍微高调一点，当了出头鸟，还会成为猎枪的目标，那就更危险了。而同类中被养的鸟儿，则不一样，不仅安全有保障，自来食也绝无有愁。从此意义上讲，鸟笼者，鸟儿安身立命之乐土也。小鸟居于其中，不时引吭高歌，与“自由飞翔”的同类比，谁比谁更快乐呢？

又想起读到过的一则故事，有人用线绳拴着鸟爪子，让鸟带着线绳，在一个院子里飞来飞去取乐。几经折腾，鸟似乎有了“经验”，知道飞不远，“扑棱扑棱”飞一下，不等线绳绷紧，就折飞回来。后来，那人解开绳子，用一截小塑料管套住鸟嘴。喂食喂水时，把塑料管取下来，喂好了，依旧套上。时间一久，小鸟也许觉察到了线绳牵绊，飞到开得高高的小窗的窗梁上，往外看看，愣一会儿，飞了出去。后来小鸟习惯了，不时飞上窗台，从栏杆里飞出去，饿了渴了再飞回来，等着人给它喂水喂食。某日，小鸟飞回来吃食时，人们惊讶地发现，原本套住鸟嘴的塑料管，不知什么时候已不见了。

有一位朋友是公认的很有爱心的那类。不久前，恰在自家没关严实的阳台上，发现也落进一只受伤的雏鸟。救助这只小鸟，后便是她第一等大事。为稳妥起见，她一边施爱于这只鸟，一边还在微信群里讨教方法。精心呵护之下，小鸟一边痊愈一边长大，不经意间就可在家里飞上飞下。朋友与几位好友一阵讨论，还给小鸟取了个很吸粉的名字“奥利奥”。从发在微信群里的照片可见，她家厅堂里环形吊灯的灯架成了奥利奥偶尔栖息之所，当然，低处的画案和茶台也是。

突然有一天，朋友在微信群里说要放飞小鸟了。我有些意外，问了一句：“不是一直担心它习惯了被喂养而不再适应自然里的生存么？”

“每一种动物都有本能的……我打开窗户让它自己飞出去了。它振翅一飞之后，落在阳台对面的围墙上待了好一阵，最后飞向小区外靠山边一棵大樟树上。”

这个消息，引起群里友友们小一阵的讨论。

“那天与奥利奥有一面之缘，看着它学会自己啄食，终于成就了它今日的自由回归。但没想到我与它仅有的一面之缘。”

“聚聚散散，皆是天意，随缘就好。”

“放飞一只小鸟，未尝不是放飞我们自己。”

见大家有伤感，也有释怀，我遂插了一句：“尽管放心让它自由去飞吧。每种生命形态，都是在大自然一个大链环自己的节点上，这是天选的，自有定数。”

微信群里，人们都不再接这个话茬，而是接龙似用大拇指点了一长溜的赞，也有人发的是祈福表情包。只有朋友补了一句：“阳台会为奥利奥留半扇开着的窗。”

责编/郑湘平 美编/吴志立 校读/欧艳

道南正脉

胡散风

摄影/周水生



道南正脉

胡散风

摄影/周水生

当清嘉庆年间，袁名曜任岳麓书院山长，在书院大门挂上“惟楚有才，于斯为盛”这副楹联时，像是一个预言。

“惟楚有才”四字，石破天惊，不管对于这个“惟”字作何解释，究竟是解做“唯一”，还是解释为一个并无实意的语气词，当它堂而皇之为一座书院张目时，带给人们的是摄人心魄的震撼。

是的，这得有多大的底气，才能有这么大的豪气。湖南有这底气么？

历史的发展绝不是断裂式的运动，在某种井喷的背后，一定蕴蓄良久、草蛇灰线。

当袁名曜在赫曦台眺望，在院落里徘徊时，他一定听到了远远传来、愈走愈近的心音。

一切都是有迹可循。此前已拨动过一个响亮的音符。就在袁名曜任岳麓书院山长的近七十年前，由乾隆御赐的一块匾被悬挂在了岳麓书院讲堂，匾上写了四个字“道南正脉”。

似乎没多少人对这四字做过多深究，但袁名曜一定不会。

他一定会思考，湖湘文化，究竟是一种怎样的文化？此前似乎从来就没有进入历史舞台中心的湖南，应该有怎样的担当？

中心和边缘，是中国文化中的一个大问题。在漫长的历史时空，湖南都处于中心之外，从屈原贾谊以降，多少来到湖南的名人贤士，都是以一个失意者、哀叹者、流落者的身份，拖着伛偻的背

影，行吟泽畔，彷徨四顾。

与外来者怀着忧伤来到这片土地不同，湖南本土人以极大的热情欢迎和拥抱着这群失意者。在长沙，最为繁华的太平街上，不但至今保存着中国最早的名人故居——贾谊故居，长沙还自豪地把这里称为“屈贾之乡”。

长沙人把并非土著的屈原和贾谊，当成了自己的亲人，把自己当成了屈贾文化精神的传人，这在中国地方文化史上，是一个可贵的特例。说长沙是“屈贾之乡”，不是事实判断，而是情感判断、价值判断。

之所以推崇和爱戴屈原和贾谊，是因为他们的行踪所及，赋予了长沙别样的文化厚度。贾谊谪居长沙的几年，不但为长沙带来了道之所系的文化滋养，更为这座城市打下了“经世致用、心忧天下”的精神烙印。

当一方地域具有了心怀天下的气魄，它便突破了传统意义上的中心与边缘的界限，所谓“居庙堂之高则忧其民，处江湖之远则忧其君”，具有了舍我其谁的担当。

近几百年来的湖湘大地，愈发蒸腾着一股郁勃之气。就如“七尺从天乞活埋”的王船山，隐居苗峒，即便自知出版无日，依然著书数百卷，因为他相信精神的力量可以气冲斗牛，终能发其潜德幽光。

站在今天回望，很多问题已经看得很清楚了。就

在袁名曜死后不久，湖南人才蔚起，极一时之盛。

似乎不必多列那些群星璀璨的名字，从曾左彭胡，到毛蔡风神；也不必多列举他们建立的功与绩，从挽狂澜于既倒，到敢教日月换新天。有一点是无疑义的，从这片土地上走出的一大批人才，改变了中国历史的面貌，在某种意义上可以说，一部湖南人才史，就是一部中国近现代史。

当我们走进岳麓书院，仰望“道南正脉”那块原匾，也可以得出更具说服力的正解，它意在表明，湖湘文化已经不是一种地域文化，而是中华文化核心道统的传承，是中华主流文化的一种重要形态和重要载体。它同时也在昭示，在新时代，以长沙历史文化为代表的湖湘文化，依然具有出光耀夺目的思想伟力，成为这个时代最具传承价值和变革力量的文化资源。

“惟楚有才，于斯为盛”，展现的是豪迈和自信，从真善美的角度看，它不真，但是它善、它美。我想从来没有会真正以为只有湖南才有人才，但是这句话绝不让人生厌，它表达的是湖南人胸怀天下、经世致用的豪情。

足够自信，自有征服他人的魅力。

此刻长沙
扫码登录 iChangsha
图片来源：“iChangsha”长沙数字化城市形象资源共享平台

『荣任』老家文旅宣传大使

高求忠

修了一条道路，从长韶娄辅道往莲花镇方向下没多远右拐即可。山道弯弯，路况尚好，步行也轻松，大片大片浓度不一的绿如流淌的河流，如起伏的音浪，于道路两旁铺展开来，池塘菜地稻田翠竹花树掩映农家小楼。好风轻盈拂过，花香像潮水暗暗涌来，撩人山色如动图交替展现，空气都带着治愈系的韵味。

到达山顶，倚栏俯瞰，群山连绵，草木葱茏，田野纵横，莲花河蜿蜒如带，宛如一幅绝美的田园风景长卷。远处，山水间点缀着楼桥屋宇，长沙气象尽收眼底，密集的鸟语击退了都市喧嚣，借助观景台上的大型望远镜，更可一览众山小。

如今我经常和朋友一起来莲花山，赏花摘果爬山观景，俯瞰整个长沙城。在天地之间滑翔，顺着高空玻璃滑道放飞自我；在山顶把酒临风，小聚畅饮，其乐融融，悠然自在，人间可爱。

近来岳麓山观日出成了网红打卡项目，其实莲花山上的日出更壮观，它的海拔比岳麓山还要高，夏夜山顶观星，亦是绝美享受。山顶的无边泳池配上蓝天白云，美得像童话，莲花河大石坝的悬崖峭壁如刀砍斧削，气势雄浑，一家家富有特色、造型别致的民宿小院点缀在青山绿水之间，像一个个彩色的琴键，弹奏起动听的乡村振兴之歌。在这里简单随手拍就能收获文艺大片，“诗与远方”的气息随手可及。

我经常在朋友圈发莲花美景，讲述莲花的人与事，文友和同事都把我当成了莲花人。他们感叹，莲花好玩好看，是远离尘嚣却靠近城市的世外桃源，来了还想来。哪里好玩，哪家饭店有啥特色菜，哪些民宿最文艺范，哪里适宜拍照，无需上网找攻略，问我全知道，宣传大使实至名归。的确如此，亲爱的读者，欢迎来我老家，我还有一肚子的莲花文史故事、神话传奇，等着说给你听哟！

与莲花河相伴的莲花山在过去被村民们称之为“五丰大山”或“五峰大山”，五丰村就在南面山脚下。历史再倒一次带，它叫做甑皮岭或甑皮岭。现在莲花山有两条大路可以驱车直达山顶，一条路从梅家坳拐弯上山，圣峰果业在莲花山落户之后，新

一起阅山河·大美长沙
投稿邮箱：cswhw@163.com
长沙市文学艺术界联合会 长沙晚报社 主办

器物之美 湘见万年

长沙非物质文化遗产馆
陶瓷艺术分馆开放

长沙晚报12月5日讯（通讯员 宋林 全媒体记者 郑湘平）长沙非物质文化遗产馆长沙民政职业技术学院陶瓷艺术分馆日前开馆。

湖湘名窑 中华瑰宝

理教育的“浸润式”美好课堂。

湖南陶瓷历史悠久，玉蟾岩遗址出土的陶片，年代距今1.8万年，是中国考古出土的最早的陶片之一。湖南陶瓷艺术独具特色，岳州窑青瓷是南朝宫廷青睐的贡品，首创釉下多彩工艺的长沙窑铜官陶瓷随海上丝绸之路享誉世界；清末，创造釉下五彩的醴陵窑陶瓷见证湖南陶瓷浴火涅槃的新生之路。目前，长沙窑铜官陶瓷烧制技艺与醴陵釉下五彩瓷烧制技艺均列入国家级非物质文化遗产代表性项目名录，湖南陶瓷迎来传承与兴盛的新篇章。



长沙非物质文化遗产馆长沙民政职业技术学院陶瓷艺术分馆日前开馆。均为长沙非遗馆供图

器物之美 湘见万年

长沙非物质文化遗产馆
陶瓷艺术分馆开放

理教育的“浸润式”美好课堂。

湖南陶瓷历史悠久，玉蟾岩遗址出土的陶片，年代距今1.8万年，是中国考古出土的最早的陶片之一。湖南陶瓷艺术独具特色，岳州窑青瓷是南朝宫廷青睐的贡品，首创釉下多彩工艺的长沙窑铜官陶瓷随海上丝绸之路享誉世界；清末，创造釉下五彩的醴陵窑陶瓷见证湖南陶瓷浴火涅槃的新生之路。目前，长沙窑铜官陶瓷烧制技艺与醴陵釉下五彩瓷烧制技艺均列入国家级非物质文化遗产代表性项目名录，湖南陶瓷迎来传承与兴盛的新篇章。

非遗之美孕育文化自信

开馆当天，国家级非物质文化遗产代表性项目——醴陵釉下五彩瓷烧制技艺市级代表性传承人邹幸带领长沙民政职业技术学院部分外国留学生和艺术学院的同学们在分馆一楼陶瓷教室，进行陶瓷课程体验，制作陶瓷花瓶。湖南省陶瓷艺术大师、国家高级（一级）技师刘晓勇给同学们带来了《与瓷共生》——“陶瓷艺术创作与匠心精神课程”。在艺术学院报告厅同步举办了非遗代表性传承人主题讲座。“百年泥人刘”第四代传承人、长沙窑铜官陶瓷烧制技艺省级代表传承人刘嘉豪以“长沙窑非遗手艺人的品牌发展之旅”为主题，为现场100名学生展示了铜官窑陶瓷烧制技艺的独特魅力，分享了自己在传承与发展非遗技艺过程中的经

验心得，鼓励同学们参与到传统文化的传承和发展中来，让古老的技艺被更多人看见。

长沙市非物质文化遗产保护中心（长沙非物质文化遗产馆）主任龙耀华表示，陶瓷艺术分馆将汇聚优秀陶瓷艺术家与学者，努力打造集展示交流、学习教育、创作研究于一体的陶瓷艺术传承平台。通过开展非遗驻校园、大师进校园、校园陶瓷文化艺术节、陶瓷体验课程等形式多样的活动，用传统文化涵养大学生的心灵，以非遗技艺增强大学生的民族自豪感，通过校企合作、产学研相结合的方式，不断提升非遗分馆建设、管理、展示和服务水平，培养更多优秀传统文化的爱好者和传承人，让泥与火的东方浪漫在年轻一代非遗传承者的手中书写，绽放出更加璀璨的光芒。

《问苍茫》《流浪地球2》 荣获“五个一工程”优秀作品奖

长沙晚报12月5日讯（全媒体记者

宁莎鸥）近日，中共中央宣传部印发

彰决定，对第十七届精神文明建设“五

个一工程”组织工作先进单位和优秀作

品进行表彰。由湖南广播影视集团策

划创制、主投主控，潇湘电影集团立项制

作的电视剧《问苍茫》，以及由潇湘影

片集团联合出品的电影《流浪地球2》

双双荣获本届精神文明建设“五个一工程”

优秀作品奖。截至目前，电视剧《问苍

茫》已荣获包括飞天奖、金鹰奖、白玉兰

奖等18个重要奖项，电影《流浪地球2》

也成功包揽了金鸡奖、金鹿奖、金天使

奖等20余个电影行业奖项。

近年来，展现百年党史的新主流影

视作品佳作频出，但集中描写1921年建

党之后到1927年上井冈山之前这一时期

的作品却并不多见。作为国家广播电

视总局和湖南省纪念毛泽东同志诞辰130

周年重点项目，《问苍茫》迎难而上，大胆

设计，9989张分镜头画稿，制作超过

6000镜视效镜头，以及9.5万件道具、服

装。制作每个环节都经过反复推敲，着

力让想象变为现实。影片自上映以来，

不仅成功赢得了观众的广泛赞誉和业

界的高度评价，更让世界看到了中国电

影工业发展的强劲实力与魅力。

据长沙市文物考古研究所相关专

家告知，因墓地所在区域地质地貌为

酸性较强的第四纪网纹红土，具有较

强腐蚀性，墓内葬具及人骨均已腐朽

不存，一般墓内仅存有棺椁痕迹、枕木

头和随葬器物等。随葬器物组合主要

分为仿铜陶礼器和日用陶器两类，以

仿铜陶礼器为主，日用陶器墓仅7座，

未出土随葬品的“空墓”有8座。

墓葬形制和出土陶器组合具有典

型楚文化特征，同时部分细颈盘状口

壶和个别矮领折肩折腹罐的出现表明

墓地所属人群受到了秦文化的影响。

从出土典型器物形制分析铜官墓群主